

英美高校创业教育的实践与借鉴

刘旻华 刘杨华

摘要: 英美两国高校创业教育实践较为成熟,而我国高校创业教育起步较晚。本文借鉴国外特别是英美发达国家高校创业教育的先进经验,博采众长,以期探索、改进我国高校创业教育模式,提高学生的创新能力。

关键词: 创业教育; 高校; 实践模式

中图分类号: G51 文献标识码: A

文章编号: 1001-490X(2012)4-256-02

作者: 刘旻华,上海对外贸易学院国际商务外语学院教师;上海 201620/刘杨华,广东技术师范学院机电学院讲师,博士;广东 510065

早在1998年,联合国教科文组织就在《世界高等教育会议宣言》指出“为方便毕业生就业,高等教育应主要培养学生的创业技能与主动精神;毕业生将愈来愈不再仅仅是求职者,而首先将成为工作岗位的创造者”,创业教育思想自此成为各国高等教育改革与发展的重要理念。2010年世界经济论坛全球教育倡议“培养下一代企业家”,通过教育培养创业素质已被认为是未来经济成功的关键。

创业教育始于1947年哈佛商学院的第一门创业课程《新创企业管理》,至今大学生创业教育在美国、英国、德国、日本等主要发达国家发展到了比较成熟的阶段。我国高校创业教育起步较晚,2002年教育部在全国范围内将9所院校列为我国首批创业教育试点院校,2010年教育部《关于大力推进高等学校创新创业教育和大学生自主创业工作的意见》中明确指出,开展创业教育,就是要提升学生的社会责任感、创新精神、创业意识和创业能力为核心。近年来,越来越多的高校开始创业教育的实践探索,着力推进创业教育,目前我国高校的创业教育模式仍处于起步阶段,存在许多困难和不足,国外特别是英美发达国家较为成熟的高校创业教育发展模式为我国高校创业教育的发展提供了可资借鉴的宝贵经验。

一 英美高校创业教育实践的特色

(一) 创业教育理念。英美国家的创业教育从片面的功利性职业训练发展演变到非功利性系统教学的过程,创业成为一个终身学习的过程,培养创业能力已经成为一种新的人才培养模式和教育改革方向。英美的创业教育理念在于揭示创业的一般规律,传承创业的基本原理和方法,培养创业者应具备的素质,目标是使受教育者具有创业意识、创业个性心理品质和创业能力,以适应社会的变革和发展。其核心是培养学生敢于创新、创业的精神、勇气、素质和能力。在美国斯坦福大学,培养师生的创业精神是该大学的重要使命之一,追求

创新,追求新的知识,在教学研究方面都有创新创业的冒险精神。

(二) 系统的创业课程体系。历经六十多年的发展,美国高校创业教育进入成熟、系统阶段,学科体系较为完善,课程内容涵盖了创业构思、融资、设立、管理等方面。以创业学领域的领导者美国百森商学院(Babson College)为例,其“创业学”课程体系被誉为“美国高校创业教育课程基本范式”,这一“创业学”课程体系由战略与商业机会、创业者、资源与商业计划、创业企业融资和快速成长五大模块构成,整合了未来创业所需要的创业意识、创业个性特质、创业核心能力等“创业遗传代码”和有关创业的社会知识。

(三) 理论与实践紧密结合的课程形式。课程形式以理论与实践紧密结合,既有课堂讲学或案例分析形式的理论知识学习研讨,又有实践性的课程形式以及课程以外的创业实践活动。各国大学校内举办形式多样的创业实践活动,如百森创业教育中心为本科生设计的“新生管理体验”课中,学校为班级各个创业小组提供3000美金的启动资金,让学生制定创业计划、开展创业实践活动,并年终结算。英美国高校还聘请校外成功的资深创业人士为学生的创业计划定期提供咨询和指导,甚至同一门课程由正式的教师和有丰富创业和企业经营管理经验的客座教师共同开设,如牛津大学“创业与商业技能课程”,由企业管理人员和技术转移处主管组成的客座教师承担一半的课时,分工讲授相关领域的课程内容。此外,麻省理工学院、斯坦福大学和加州大学伯克利分校等世界一流大学每年都举办学生创业计划大赛,影响深远,诸多著名企业由此诞生。

(四) 跨学科的创业教育合作模式。2007年英国高等教育创业调查表明,英国大学的创业教育36%融入课程之中,既有专门的创业教育课程,又有渗透在其他各专业如工程、艺术与设计、数学与计算机、医疗保健等课程中的创业教育。以英国伦敦城市大学(London Metropolitan University)的游戏技术本科课程为例,该课程旨在教授电子开发技术专业知识的同时,培养学生的就业技能和创业能力:课程利用真正的游戏开发商业项目来传授知识、培养技能,同时为学生设置了实习岗位,投资了游戏实验室,使学生在实际工作过程中提高自己的专业水平,由于该课程与其他企业合作,学生在真实商业项目中学习时有大量的机会接触企业界人士,有利于他们了解真实的商业需求,提升创业意识、提高创业能力。再如英国谢菲尔德·哈勒姆大学的企业经营与管理改革学院开设的创业模块,吸收各门学科的学生共同参与、展开合作,支持学生真正创建公司或其他社会事业,帮助他们获得真实的经营和创业经验。此外英国华威大学等高校还开设了创业学课程与其他

专业如化学、工程、计算机等组合的联合学位课程。美国高等教育研究协会(ASHE)也在其2009年的高等教育报告中指出:大学生获得创业教育的最佳途径是跨学科教育模式(cross-disciplinary entrepreneurship education)。^{[1]-[5]}

(五)全方位的资源支持。“创业教育联盟”作为全美创业教育的主要倡导者成立于1982年,成员囊括美国大学、地方教育系统、基金会、企业、政府机构、学生组织等,旨在促进成员间的资源共享。美国各级创业教育组织推进创业教育的教材和教学方法开发、教学经验交流等,如百森、哈佛、麻省理工学院等著名大学建立了50多个创业教育教学与研究中心,进行系统化的创业教育和前瞻性的创业研究,对促进美国创业教育起着重要的作用。英国政府成立了国家科学创业中心(UK-SEC)来管理和实施创业教育,后来又建立全国大学生创业委员会(NCGE),全面负责国内的创业教育。英美国家同时十分重视有创业经验的创业教育师资队伍建设,鼓励并选派教师进行创业和创业实践体验,使其具备对创业领域发展趋势和社会需求变化的良好洞察力。在资金方面,英美各国政府持续拨款并设立创业奖金来鼓励高校创业教育,社会各界也设立各类基金会,这些基金会每年以商业计划大赛奖金、论文奖学金等多项奖金和捐赠教席的形式向高校提供丰厚的创业教育基金。此外英美评估体系的建构与评价机制的运作,促进大学间创业教育项目的竞争,极大地推进高校创业教育的发展。如美国的《创业者》、《商业周刊》、《美国新闻和世界报道》等权威杂志于20世纪90年代初开始先后对大学的创业教育项目进行一年一度的评估。

二 我国高校创业教育现状

(一)创业教育课程探索开发。随着创业教育在全国各大高校的推进,不少高校纷纷开始开设创业教育课程探索创业教育发展之路,特色课程包括以公共选修课为主要形式的创业教育基础课程(如KAB创业教育基础课程已推广至全国600多所院校)、培养创业精英形式的系统创业教育课程(如中山大学创业黄埔双学位班)、全覆盖分层次有侧重的创业教育课程(如西北工业大学以本科生创业教育为主,开展专科生、本科生、研究生三个层次的创业教育)、中外合作与外语语言学习结合的创业教育课程(如上海对外贸易学院与英国中兰卡郡大学合作开设的专业课程《国际商务经营英语》)等。

(二)学生创业计划竞赛和创业中心。1998年,清华大学举办了我国最早的创业计划竞赛,这一学生创业计划竞赛模式成为我国创业教育最早的一种模式。为进一步推进创新、创业教育,中国教育部于2008年11月启动全国大学生创业大赛,此外,在全球范围内影响深远的国际大学生企业家联盟(Students in Free Enterprise)简称赛扶(SIFE)自2002年进入中国,每年举办全国性的比赛和研讨活动,目前参与的院校共有160余所,学生人数达7000余名。我国高校校园内外多种形式学生创业竞赛的蓬勃开展,在培养学生领导能力、团队精神和沟通能力等未来企业家必须具备的素质方面尤为突出,促进了创业学习、交流与合作。以大学生创业园、学生创业中心等为平台展开的课外创业实践活动亦是大学生模拟创业的重要方式。

三 英美高校创业教育实践对我国 高校创业教育的启示与借鉴

当前我国大多数高校创业教育的课程开发与百森商学院

“创业学”课程体系的五大模块在指导方向和主体内容上保持一致:即结合创业实践,培养创业者应具有的个人品质,培养创业意识,获得创业知识和技能,我国高校创业教育课程设置大致可分成创业意识类、创业知识类、创业能力素质类和创业实务操作类等四大类型。借鉴英美等国高校成熟的创业教育模式,我国的创业教育实践模式急需在以下几个方面改进:

(一)跨专业、跨学科合作:很多已经开展创业教育的高校其创业教育主要集中在商学院和管理学院,极少结合其他专业特别是理工科专业的技术创新优势,从而使得创业教育实践流于表面。较商科类、管理类专业的学生来说,其他专业的学生更侧重于专业技术或人文领域的学习,其创业意识和创业技能相对较弱,跨学科、跨专业的合作创业有利于促进科技成果转化,并且使技术发明和创新成果及时走向市场,因此应鼓励不同专业的学生发挥学科特长,优势互补。

(二)校企合作:以上海市松江大学城为例,7所分属商科(上海对外贸易学院)、理工科(上海工程技术大学)、艺术类(复旦大学上海视觉艺术学院)、政法类(华东政法大学)、财会类(立信会计学院)、外语类(上海外国语大学)、综合类(东华大学)院校毗邻而居,有绝对良好的地域合作优势,各院校学科专业各具特色且优势互补,然而在创业教育实践探索上尚未形成有效合作,以实现资源整合,通力打造良好的创业教育氛围以及宽松的创业教育环境。

(三)校企合作:创业教育中的校企合作,不应仅仅局限于将企业家请进校园作讲座来参与创业教育,企业与创业教育的对接应当在师资队伍、产学研深度合作方面探索更广泛的合作模式。目前我国高校创业教育教师队伍存在教师创业背景缺乏的普遍问题,为此,在创业教育过程当中应与知名企业、风险投资机构、创业基金会、商会等建立广泛合作关系,可适时安排创业教育教师到企业兼职,选派教师开展创业实践,或者请经验丰富的成功企业家、创业者、技术专家担任创业教育的兼职教师,参与创业人才培养的整个过程,具备一定创业体验、创业知识和技能的高水平创业教育师资队伍是创业教育的重要保障。此外,高校应加强与企业方的产学研深度合作,例如通过委托等方式承接企业的科技项目,并为学生签订实习基地等,全方位推进创业教育。

参考文献:

- [1]丁蕙、陈风华、肖云龙《美国百森商学院创业教育的特点》,《教育评论》2004年第4期。
- [2]黄兆信、曾尔雷、施永川《美国创业教育中的合作:理念、模式及其启示》,《高等教育研究》2010年第4期。
- [3]乔明哲、陈忠卫《英国大学创业教育的特点及其启示》,《外国教育研究》2009年第6期。
- [4]施丽红《美国创业教育支撑体系的特点及启示》,《教育与职业》2010年第2期。
- [5]孙珂《21世纪英国大学的创业教育》,《比较教育研究》,2010年第10期。

(责任编辑:叶子)